

《醫學人生》執業醫生與您分享醫學、人生與愛的故事，逢週一刊登

某一位學者將醫學教育定義成「為社會提供有現代醫學知識及技術的專業人士，使他們將照顧病人放在自己利益之上，並在職業生涯中持續發展所屬的專科項目。」

怎樣引導醫學生培養同理心呢？首先，可嘗試挑戰他們習醫的真正目的，就是他們的初心。希望高尚的情懷能令他們熬過日後學習及工作的辛勞。現代醫學院都有人文及倫理課程，其中包括有認識病人痛苦的學習。醫學生中少部分人自己都有長期病，也有很多人因親友患病而立志學醫的。但對於其他健康強壯的小夥子，他們又怎可在繁忙工作中培養對病人的同理心呢？

在1991年，美國有一套電影叫“*The Doctor*”。電影源於一位美國醫生的親身經驗，男主角是William Hurt。內容講述一位外科醫生，他原本自我中心、意氣風發、不大理會病人的感受，和妻子兒女的關係也疏離。當他自己患上喉癌，經歷過做病人的徬徨、長時間的等候、主治醫生的冷漠、電療的失敗等等，才令他生出對病人的同理心。治病期中，他認識了一位抗癌勇士，反過來引導這位醫生追求人生的重要意義。最後，他得到一位他以前輕蔑過的同僚的幫助，成功把腫瘤切除，並且治好他。他以後對病人的態度好得多了，他和家人的關係也大大改善。他更安排醫學生們到醫院病房扮演各種病人，接受各種檢驗，使他們能身同感受。這套電影到今天仍然得到醫學教育家推崇為上好的教材。希望年青醫療人員能早點明白，他們終有一天會成為病人。

每個人都會遭遇或多或少的困難和痛苦，主耶穌能了解，會替人分擔。祂降臨世上，經歷凡人的生活，背負各人的罪和軟弱，祂替我們受各種的苦楚，以致於死。祂的復活是歷史事實，曾被幾百人見證；門徒如保羅等，因此大有能力。主耶穌就是同理心的榜樣，「原來他擔當了我們的病患，背負了我們的痛苦。」(以賽亞書 53：4 上，《聖經新譯本》)

重明／兒科



環球天道傳基協會

Tien Dao Worldwide Christian Media Association

如對文章有任何回應或查詢，歡迎登入《醫學人生》  
網頁分享 <http://www.tdww.org.hk/cmddf/index.html>



香港基督徒醫生及牙醫團契  
The Christian Medical and  
Dental Fellowship of Hong Kong